

ча состоит в том, чтобы заботиться о самих себе, нелишне было бы задать себе старый как мир вопрос: «Оберегаю ли я своего ближнего?» Весьма прискорбно то, что на этот вопрос никогда не был дан такой ответ, который поистине удовлетворял бы цивилизованное общество. Мы должны оберегать своих ближних, и если наши ближние в беде, то в беде и мы. Ранее уже была приведена цитата из сочинений Мартина Нимёллера, однако мне хотелось бы процитировать этот текст целиком. Он изложил свою мысль весьма кратко:

«Сначала в Германии охотились на коммунистов, и я молчал, потому что коммунистом не был. Потом охотились на евреев, и я молчал, потому что не был и евреем. Затем охотились на членов профсоюзных движений, и я молчал, потому что членом профсоюза не был. После этого охотились на католиков, и я молчал, потому что был протестантом. А потом пришли за мной, но к тому времени заступиться за меня уже было некому».

Давайте же осознаем, что в совместном усилии именно добросовестность каждого в отдельности обеспечивает успех работы коллектива, действий общества, жизнедеятельности цивилизации и деятельности Организации Объединенных Наций.

Мы живем во время, которое знаменуется беспрецедентными случаями геноцида, этноцида, массового насилия и нарушений основополагающих прав человека. Настоятельно необходимо добиться лучшего понимания психологических, культурных, политических и общественных корней человеческой жестокости. Мы должны продолжать изучать те факторы, которые позволяют отдельным лицам и группам людей совершать акты геноцида, а также последствия апатии тех, кто безучастно наблюдает за происходящим.

Хотя мы, может быть, и не сможем составить точную предсказуемую модель массового насилия, мы, тем не менее, обязаны стремиться составить модель, которая предупреждает о признаках геноцида. Обладая такой информацией, мы можем разработать политику, стратегии и программы, предназначенные для противодействия подобным зверствам и предотвращения новых Собибора, Аушвица, Бельзека, Руанды и Косово.

В качестве первого шага к предупреждению человеческих трагедий, которые обрушились на

мир сегодня, мы должны взять на себя обязательство выполнять различные договоры и конвенции и множество международных правовых документов, которые обеспечивают защиту основополагающих прав человека. Во-вторых, даже перед лицом чрезвычайных провокаций мы должны проявлять сдержанность и терпение. В-третьих, нам необходимо культивировать и развивать в себе культуру предупреждения и осуществления активной дипломатии. Даже в мире, характеризующемся соперничающими концепциями международного единства, разнообразия и этнической принадлежности, мы должны последовательно обеспечивать главенство интеграции, сохранения и ассимиляции. И наконец, нам необходимо использовать оценочно-нейтральные методы сбора и обработки данных с целью обеспечить, чтобы результаты исследований вели к точному, а не стереотипному представлению о расовых и этнических группах.

В заключение я хотел бы отметить, что мы не стали бы сегодня участниками этого важного события, если бы нации не решили объединиться и обсудить общую повестку дня. Ни одна из наций не смогла бы добиться этого в одиночку. Будучи сообществом наций, мы должны действовать сообща, ибо всем нам очень хорошо известно о том, что, действуя совместно, мы сможем выстоять, а, действуя порознь, мы погибнем.

Председатель (*говорит по-французски*): Я представляю слово заместителю Постоянного представителя Новой Зеландии г-ну Тиму Макайвору.

Г-н Макайвор (Новая Зеландия) (*говорит по-английски*): Новая Зеландия вместе с другими государствами-членами с глубокой скорбью чтит память жертв нацистского геноцида.

Колоссальный масштаб нацистского холокоста обуславливает проведение этой специальной сессии Генеральной Ассамблеи в ознаменование шестидесятой годовщины со дня освобождения гитлеровских концентрационных лагерей. Новая Зеландия принадлежит к числу стран, которые обратились с просьбой о проведении этой сессии.

Холокост занимает особое место в мировом сознании в качестве крайнего проявления бесчеловечности по отношению к человеку. Сам масштаб бессердечия и обдуманность гитлеровского «окончательного решения» выделяют его из других актов

геноцида, которые, может быть, и превзошли его по абсолютному числу жертв.

Вместе с союзническими государствами Новая Зеландия сражалась за освобождение Европы от нацистской тирании. Новая Зеландия одной из первых вступила в глобальный конфликт, начатый вторжением Германии в Польшу в 1939 году, и участвовала в нем до самого конца.

Около 140 000 новозеландцев сражались на заокеанских театрах боевых действий в ходе второй мировой войны, и более 11 000 этих молодых мужчин и женщин не вернулись домой. Для небольшого государства, численность населения которого составляла в то время менее 2 миллионов человек, это число погибших было огромным. Новая Зеландия понесла наибольшее число жертв на душу населения в государствах Британского содружества.

Новозеландцы сражались и погибали за тысячи миль от дома в надежде, что их жертвы помогут предотвратить новые акты войны и геноцида.

К сожалению, эта надежда не оправдалась. Слишком часто в современной истории люди продолжают проявлять способность приносить смерть и разрушения друг другу. Мы не избавились от зла геноцида. Огромное число погибших и память о тех, кого жестоко убили в нацистских концентрационных лагерях, заставляют нас сделать это. Мы все обязаны предупреждать геноцид и бороться с его причинами. Мы обязаны активно развивать терпимость и понимание, а также уважение к людям различных рас, религий или цвета кожи. Мы обязаны вести борьбу с расизмом и антисемитизмом. Как международное сообщество, мы обязаны обеспечить, чтобы лица, виновные в совершении военных преступлений и преступлений против человечества, были безотлагательно преданы правосудию.

Новая Зеландия надеется, что в ходе размышления в рамках этого исторического события Организация Объединенных Наций сможет вновь взять на себя обязательство обеспечить, чтобы ужасы холокоста не повторились. Ибо мы так еще и не извлекли уроков. Мы были свидетелями массовых убийств в Камбодже и зверств по отношению к согражданам в рамках конфликтов в Боснии и Герцеговине, Руанде и Дарфуре. Мы обязаны сделать больше. Предупреждение геноцида должно стать высшим приоритетом для этой всемирной организации в будущем.

Мы должны обеспечить, чтобы такие события, как нацистский геноцид, не повторились вновь.

Председатель (*говорит по-французски*): Я предоставляю слово главе делегации государства-наблюдателя Святейший Престол Его Превосходительству архиепископу Челестино Мильоре.

Архиепископ Мильоре (Святейший Престол) (*говорит по-английски*): Моя делегация тепло приветствует инициативу, которая привела к проведению этой специальной сессии Генеральной Ассамблеи в ознаменование 60-й годовщины со дня освобождения союзническими войсками нацистских концентрационных лагерей.

Это событие также напоминает нам о корнях самой этой Организации, о ее благородных целях и о той политической воле, которая по-прежнему необходима для предотвращения повторения подобных ужасов.

Сегодня мы размышляем о последствиях не терпимости, вспоминая о всех тех, кто стал объектом политических и социальных замыслов нацистов, осуществленных в колоссальных масштабах с применением преднамеренной и рассчитанной жестокости. Те, кто считался непригодным для общества, — в частности евреи, славяне, цыгане, инвалиды и гомосексуалисты, — подлежали истреблению; те, кто осмеливался словом или делом выступить против этого режима, — политики, религиозные лидеры, частные лица — зачастую жизнью расплачивались за свою позицию. Были созданы такие условия, чтобы люди теряли свое основополагающее достоинство и лишались последних остатков человеческой порядочности и человеческих чувств.

Лагерь смерти были также свидетелями беспрецедентного плана преднамеренного и систематического уничтожения целого народа — евреев. Святейший Престол неоднократно с чувством глубокого сожаления напоминал о страданиях евреев в рамках преступления, которое ныне известно как Шоа. Как одна из самых мрачных глав истории двадцатого столетия Шоа стоит особняком, являясь постыдным пятном в истории человечества и в сознании всех людей.

В ходе своего визита в Аушвиц в 1979 году Папа Иоанн Павел II заявил, что мы должны сделать все для того, чтобы стоны замученных там людей изменили мир к лучшему путем извлечения